Задача 1. Гипотеза о дисперсии
Хи-квадрат
По результатам 30-ти независимых испытаний получено, что выборочное среднее  X = 50.5, а выборочная (несмещенная) дисперсия s = 0.04. Допустив, что ошибки замеров результатов испытания распределены нормально, проверить гипотезу H0: sigma^2 = 0.02 против альтернативы H1: sigma^2 = 0.01. Уровень значимости a = 0.05.
Решение. 
Наблюдаемое значение критерия: chisq_набл = (n – 1) *  s^2 / sigma^2 = 2.32
Критическое значение: chisq_крит(1-а, n-1) = 42.55697
Так как критическое значение больше наблюдаемого, отвергаем нулевую гипотезу.
Задача 2. Гипотеза о среднем значении
Распределение Стьюдента
Необходимо проверить гипотезу о том, что среднее количество баллов, которое получают ученики за тест a = 90. Уровень значимости a = 0.05. Оценки распределены нормально.
Имеется выборка оценок:

	92
	93
	86
	90
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	89
	87
	85
	87
	81


Решение. 
H0: a = 90 против альтернативы H1: a != 90.
Выборочное среднее: X = sum(x_i) / n = 886/10 = 88.6
Несмещенная выборочная дисперсия: S^2 = sum(x_i-X)^2 / (n-1) =  13.2
Значение наблюдаемой статистики: Т_набл = (Х – а) * sqrt(n) / S = -1.65
Значение распределения Стьюдента при a = 0.05 и числе степеней свободы n-1 = 9:
T = 2.262
Значение распределения больше модуля наблюдаемого значения – принимаем гипотезу о средней оценке 90 баллов.
Задача 3. Гипотеза о равенстве дисперсий
Распределение Фишера
Необходимо проверить гипотезу о равенстве дисперсий двух нормально распределенных величин. Альтернатива – дисперсии не равны. Уровень значимости a = 0.1.

Имеется выборка:

	x
	y

	30
	10

	34
	15

	29
	10

	33
	12

	27
	13

	25
	11

	26
	10


Решение. 
n = 7 для обеих выборок.
Выборочное среднее: 
X = 29.14 

Y = 11.57
Несмещенная выборочная дисперсия – по формулам в задачах выше: 
Sx^2 = 11.81
Sy^2 = 3.62
Значение наблюдаемого критерия: F_набл = Sх^2 / Sу^2 = 3.26
Критическая точка распределения Фишера при a/2 = 0.05(так как тест двусторонний) и k1 = k2 = n - 1= 6:
F = 4.28.
Значение распределения больше наблюдаемого значения – нет оснований отвергнуть нулевую гипотезу.
Задача 4. Гипотеза о равенстве средних значений
Функция Лапласа
При добавлении нового химиката в отбеливатель ожидается уменьшение запаха от него. По пробам до и после добавления в количестве 40 и 50 соответственно получим среднее значение «запаха» 4 и 0.8 у.е. Дисперсия в обоих случаях есть 0.25. Данные величины имеют нормальное распределение. При a = 0.05 проверить ожидаемый эффект.
Решение. 
H0: E(X) = E(Y)
H1: E(X) != E(Y)
Наблюдаемое значение критерия: Z = (4 – 0.8) / sqrt(0.25/40 + 0.25 / 50) = 30.17

Функция Лапласа: Ф(z) = (1 – 0.05) / 2 = 0.475, тогда по таблице со значениями функции Лапласа аргумент z = 1.96.

30.17 > 1.96, то есть наблюдаемое значение сильно больше ожидаемого, следовательно, отвергаем нулевую гипотезу – дисперсии не равны, влиятие новой добавки действительно уменьшает запах.
